

## Отзыв

Микулина Андрея Ивановича, кандидата юридических наук, заведующего кафедрой теории государства и права и конституционного права Южно-Сахалинского института экономики, права и информатики (адрес места работы: 693020, г. Южно-Сахалинск, Коммунистический проспект, д. 72, каб. 106, тел.: 8 (4242) 43-10-46)

**на автореферат диссертации Вечкановой Натальи Валерьевны на тему «Конституционное регулирование и судебная защита личных прав и свобод в странах СНГ», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 – Конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право.**

Избранная для конституционно-правового исследования Вечкановой Н.В. тема диссертации является актуальной и интересной. В работе представлено научное обоснование конституционного регулирования и судебной защиты личных прав и свобод в странах СНГ.

Достоинством теоретической части работы является не только анализ позиций ученых, но и попытка высказать и обосновать свою собственную точку зрения относительно исследуемых институтов.

Выводы и предложения диссертации обладают новизной исследования, которая подтверждается тем, что в них выявлены особенности личных прав и свобод, раскрывающие их сущность, объекты и содержание; проведен сравнительно-правовой анализ, в результате которого удалось обозначить общее и особенное в конституционном регулировании личных прав и свобод в странах СНГ; выявлены схожие признаки и признаки различия в конституционном ограничении странами СНГ личных прав и свобод; проведен анализ деятельности конституционных судов стран СНГ, что позволило выделить общее и особенное в защите личных прав и свобод; обосновано предложение о создании Суда СНГ по правам и свободам человека с целью расширения

институционально-правовых гарантий судебной защиты личных прав и свобод в странах СНГ.

Научный интерес также представляет разработанная автором классификация личных прав и свобод, обоснование необходимости конституционного закрепления странами СНГ права на безопасность как личного права нового поколения, гарантирующего состояние защищенности от угроз и вызовов жизни и здоровью каждому человеку, и многие другие теоретические аспекты исследования.

Вечканова Н.В. верно отмечает, что в современных условиях важно усилить взаимодействие стран СНГ по соблюдению и реализации положений Конвенции СНГ о правах и основных свободах человека для обеспечения унификации законодательства и правоприменительной практики в сфере регулирования и защиты личных прав и свобод. Сопоставление конституционных концепций стран СНГ, обосновывающих существование и пределы ограничений личных прав и свобод, позволило выделить автору в рамках этих концепций определенные общие принципы и описать особенности, характерные для отдельных стран.

Достоверность результатов диссертации подтверждается использованием общенаучных и частнонаучных методов познания. На их основе диссертантом рассматриваются конституции, законодательство стран СНГ, международные документы по правам и свободам человека, судебная практика стран СНГ. Теоретическая часть исследования согласуется с опубликованными данными по теме диссертации.

Научно-практическое значение имеет обобщение диссертантом практики конституционных судов стран СНГ и Европейского Суда по правам человека по делам, связанным с нарушением личных прав и свобод граждан стран СНГ, входящих в Совет Европы. В рамках проведенного исследования выделены актуальные проблемы взаимодействия конституционных судов и судов общей

юрисдикции стран СНГ в решении задач по защите личных прав и свобод, а также предложены возможные механизмы их решения.

Интерес представляет предложение диссертанта об учреждении конвенционного Суда СНГ по правам и свободам человека, деятельность которого будет направлена на оценку соблюдения Конвенции СНГ, что может позволить более эффективно решать проблему восстановления нарушенных прав и свобод граждан стран СНГ.

Работа подготовлена на основе использования широкого круга источников, что подчеркивает ее высокий научный уровень. Достоинством работы является рассмотрение автором обширной судебной практики и сделанные на ее основе в диссертации выводы и предложения.

Оценивая в целом работу, представляется, что избранная автором для исследования тема является актуальной и практически значимой, основные выводы, полученные в ходе работы, сформулированы диссертантом ясно и последовательно, они обоснованы и имеют необходимую аргументацию; выносимые на защиту положения обладают научной новизной; задачи исследований, поставленные автором, в основном реализованы; цель работы достигнута.

На основании изложенного, можно сделать вывод о том, что диссертация Н.В. Вечкановой на тему «Конституционное регулирование и судебная защита личных прав и свобод в странах СНГ» соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, и ее автор - Вечканова Наталья Валерьевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 – Конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право.

Заведующий кафедрой теории государства и права  
и конституционного права Южно-Сахалинского  
института экономики, права и информатики, к.ю.н.

 А.И. Микулин

22.09.2014 г.

Подпись  заверяю.



СПЕЦИАЛИСТ ПО КАДРАМ

